
Prüfungsaufgaben Aufgabe 37 

 

 
 

1.0, 1.1, 1.4  

 

Wertetabelle zu f1: 

 
x      0          1          2         3          4         5          6                 

y₁  -12,04  2,76    0,43     5,44      6,05     6,43     6,65     
 

 
 



 
 

Wertetabelle zu f2: 

 
x      0          1          2         3          4         5          6                 

y₂   14         8,5      5,15     3,13    1,59    1,15      0,7 

 

1.2 

 
y = 7 - 7 * 2,72-0,5*2,6 = 5,09 V 

 
Verhältnisgleichung: 

 
7 V : 100% = 5,09 v : x% 

7 * x = 100 * 5,09 | :7 
 

       5,09 * 100   
x = -------------- = 72,71% 

              7   
 

1.3 

 
84% von 7 V = 0,84 * 7 V = 5,88 V 



5,88 = 7 - 7 * 2,72-0,5*x |+ 7 * 2,72-0,5*x 

 

5,88 + 7 * 2,72-0,5*x = 7 | -5,88 

 
7 * 2,72-0,5*x = 1,12 |:7 

 

2,72-0,5*x = 0,16 |lg 
 

lg 2,72-0,5*x = lg 0,16  
 

- 0,5x * lg 2,72 = lg 0,16 | :lg 2,72 
 

             lg 0,16       
-0,5x = --------- = - 1,83 | :(-0,5) 

             lg 2,72  
 

x = 3,66 s 

 

1.5 

 

Abgelesen rechts vom Schnittpunkt: Nach ca. 3,9 s 

 
Abgelesen links vom Schnittpunkt: Nach ca. 1,3 s 

 
Genaue Rechnung rechts vom Schnittpunkt: 

 
7 - 7 * 2,72-0,5x - 8,5 * 2,72-0,5(x - 1) = 4 | -7 

 
7 - 7 * 2,72-0,5x - 8,5 * 2,72-0,5(x - 1) = -3 | *(-1) 

 
7 * 2,72-0,5x + 8,5 * 2,72-0,5(x - 1) = 3  

 
7 * 2,72-0,5x + 8,5 * 2,72-0,5x + 0,5 = 3  

 
7 * 2,72-0,5x + 8,5 * 2,72-0,5x * 2,720,5 = 3  

 

2,72-0,5x * (7 + 8,5 * 2,720,5) = 3  
 

2,72-0,5x * 21,02 = 3 |:20,19 
 

2,72-0,5x = 0,143 |lg 
 

lg 2,72-0,5x = lg 0,143  
 

- 0,5x * lg 2,72 = lg 0,143 | :lg 2,72 
 

 
 



             lg 0,143   

- 0,5x = ---------- = - 1,94 | :(-0,5) 
              lg 2,72    

 
x = 3,9 s 

 

Genaue Rechnung links vom Schnittpunkt: 
 

8,5 * 2,72-0,5(x - 1) - (7 - 7 * 2,72-0,5x) = 4 
 

8,5 * 2,72-0,5(x - 1) - 7 + 7 * 2,72-0,5x = 4 |+7 
 

8,5 * 2,72-0,5(x - 1) + 7 * 2,72-0,5x = 11 
 

8,5 * 2,72-0,5x + 0,5 + 7 * 2,72-0,5x = 11 
 

8,5 * 2,72-0,5x * 2,720,5 + 7 * 2,72-0,5x = 11 
 

2,72-0,5x * (8,5 * 2,720,5 + 7) = 11  
 

21,02 * 2,72-0,5x = 11 |:21,02 

 
2,72-0,5x = 0,52 |lg 

 
lg 2,72-0,5x = lg 0,52 

 
-0,5x * lg 2,72 = lg 0,52 | :lg 2,72 

 
              lg 0,52    

- 0,5x = ---------- | :(-0,5) 
              lg 2,72   

 
            lg 0,52 

x = ------------------ = 1,31 

       - 0,5 * lg 2,72    

 

1.6 

 

7 - 7 * 2,72-0,5x = 8,5 * 2,72-0,5(x - 1) |+ 7 * 2,72-0,5x 
 

7 = 8,5 * 2,72-0,5(x - 1) + 7 * 2,72-0,5x 
 

7 = 8,5 * 2,72-0,5x + 0,5 + 7 * 2,72-0,5x 
 

7 = 8,5 * 2,72-0,5x * 2,720,5 + 7 * 2,72-0,5x 
 

7 = 2,72-0,5x * (8,5 * 2,720,5 + 7) 
 



7 = 2,72-0,5x * 21,02 |: 21,02 

 
0,33 = 2,72-0,5x |lg 

 
lg 0,33 = lg 2,72-0,5x  

 

lg 0,33 = - 0,5x * lg 2,72 |lg 2,72 
 

lg 0,33 
--------- = - 0,5x 

lg 2,72 
 

- 0,5 x = - 1,11 | :(-0,5) 
 

x = 2,22 s 

 


